Дискуссия для старшеклассников 

 Тема: Толерантность- это модное слово?   Толерантность –это модное слово! Толерантность –это…(необходимость глобального мира).
Эпиграфы 

Я не согласен с тем, что вы говорите, но
пожертвую своей жизнью, защищая ваше
право высказывать собственное мнение.
Вольтер 

Ногами человек должен врасти

 в землю своей родины, 

но глаза его пусть обозревают весь мир 

Д.Сантаяна 

«Если я чем-то на тебя не похож, 

я этим вовсе не оскорбляю тебя, 

а, напротив, одаряю».

 (Антуан де Сент - Экзюпери)

Цель занятия: определение сущности понятия межнациональной толерантности и ее необходимости в межнациональных отношениях .
Задачи: определить значение воспитания человека современного в духе толерантности; 
создать принципы поведения толерантного человека 

Ход занятия

Настрой на работу(приветствие, создание доброжелательной обстановки). Представление художника, который попытается создать образ нашей темы 
Тема дискуссии, даже скорее не дискуссии, а просто разговора на тему межнациональной толерантности,  тема сложная, говорить трудно. Попытаемся высказать свою т.зрения 

Правила работы . Слова Вольтера

Вступительное слово ведущего.  Проблема. Примеры 
Вопросы для обсуждения 

Резюме (написать на «ладошке» ваше определение толерантности и приклеить к крыльям)
На каждой парте «ладошка». На доске –голубь, как символ мира, крылья которого после окончания дискуссии заполняются принципами толерантности, которые напишут участники дискуссии
Общий вывод ведущего. Напоминание о теме дискуссии. Какое все-таки словосочетание они ставят темой разговора и почему (каждый высказывает свою точку зрения).  

Приложения 

Приложение 1 Правила работы для участников дискуссии:

1.«Свобода слова». Каждый участник должен иметь возможность высказать своё мнение, даже если оно отлично от мнения группы.

2.«Без потерь». Каждое высказывание, дополнение и уточнение должны быть учтены и внимательно рассмотрены.

3. Обсуждаются идеи, а не личности. В ходе обсуждения недопустимо «переходить на личности», навешивать ярлыки, допускать уничижительные высказывания и т.д.

4. Правило поддержки. Важно быть внимательным к высказываниям другого, стараться понять смысл его мнения, поддерживать тех, кому сложно говорить публично.

5. Умей слышать другого

Приложение 2  Вопросы для дискуссии

1 А).Толерантность – это шанс для выживания цивилизации; вожделенный для нашей страны «пропуск в семью цивилизованных народов». 

2 Б).Толерантность – это зло, которое символически скрадывает  реальный раскол и безразличие, которые демонстрирует человечество, смертельная  угроза, признак слабости и нерешительности, отсутствие характера и силы воли, в связи с чем, ею можно пренебречь.
2. Вешаете ли вы  ярлыки на людей? Позволяете ли резкие суждения по поводу «других», Стереотипы, насмешки
3 Не  отвергаете  ли  тех, кто не похож на вас? Неприятно, если на тебя не похожи...»
А почему некоторые из нас говорят о какой-то национальности с неприязнью? Не вините ли вы их в своих бедах?
Если у Вас вызывают раздражение, неприязнь представители некоторых наций и народов, с чем это в большей степени связано?   Где грань толерантности? Проявлять толерантность означает соглашаться со всем, чем угодно!  К чему нельзя быть толерантным?  толерантность и терпимость - одно и тоже?  Можно ли быть терпимым к нетерпимым? 

4.Как вы думаете, толерантность – всегда хорошо? Или оно тоже должна быть «с кулаками «
5.В чем вы видите причины интолерантного поведения человека? 

6. Какие качества нужны толерантному человеку (уважение, понимание, принятие другого, уважение себя, любить свою родину, знать культуру, признание права на существование другого…«Нельзя ненавидеть целый народ, коль скоро он включает в себя все мыслимые противоположности- женщин и мужчин, стариков и детей, богатых и бедных, злодеев и людей достойных...»  Быть толерантным — это значит принимать как факт присутствие других людей с их идеями, деятельностью и образом жизни, это значит признавать, что все мы разные, и уважаем тех, кто не похож на нас».  )

 7 По вашему мнению, существует ли в вашем районе нетерпимое отношение к людям другой национальности и вероисповедания?

8. К Вам когда-нибудь относились хуже, чем к другим людям по какому-либо признаку? Что вы при этом чувствовали?  Знаете ли вы,  из каких национальностей состоит Ваша семья? Гордитесь или стесняетесь этого? 
Приложение 3 Материал для ведущего

Мир изменился.  В нашем лексиконе появилось много новых слов: эмпатия, консенсус, паритет, толерантность.  И часто можно услышать, что нет разве русского слова, зачем нам иностранное да, с одной стороны, абсолютно верно.  Но, с другой стороны, мы живем давно в мире взаимосвязанном, как же нам понимать друг друга. Попытаемся поспорить.
Оно сегодня просто модное слово или это необходимость?
Можно ли сказать, что человек, который защищает свое мнение – толерантный человек 

В истории человечества нетерпимость присутствовала всегда, порождая войны, религиозные преследования и идеологические противостояния. В повседневной жизни она выражалась и выражается в фанатизме, стереотипах, оскорблениях, а в государственном масштабе – в расовой дискриминации, преследовании по национальному или религиозному признакам, в нарушении важнейших демократических принципов.
 Вот один пример уже из нашей близкой истории.   Весной 2002 г. молодая русская женщина Татьяна Сапунова, проезжая по одной из самых оживленных трасс Подмосковья - Киевскому шоссе, увидела на обочине плакат с призывом к убийству евреев.   Eгo миновали сотни машин, но только Татьяна Сапунова остановилась и попыталась coрвать позорный плакат. Однако плакат оказался заминирован, и женщина сильно пострадала от взрыва, но, к счастью, осталась жива. Позже Указом Президента РФ она была  награждена   орденом Мужества. В некоторых СМИ установку плаката назвали фашистской вылазкой. А Украина сегодня?  Стреляют по людям, пытающимся спастись из пламени свои, украинцы. Разве это не проблема? не нетерпимость к другим взглядам? 
 С детских лет мы привыкли к словам: «Россия - многонацио​нальная страна». Но не всегда задумываемся о том, какой вели​кий смысл заложен в этой привычной фразе. В нашей стране пе​ремешались множество разных народов, языков и культур. Чтобы сполна ощутить великолепие этой «смеси», нужно помнить о сле​дующем:

Каждый народ, каким бы маленьким он не был, достоин уважения и почтения.

Это просто замечательно, что мы, живущие в нашей стране, на Земле, такие разные! И, вместе с тем, как похожи друг на друга, когда счастливы и дружны!

Мы с вами тоже живем в национальной области - – Согласно данным последней переписи, у нас 1% еврейского населения, основное население: русские , украинцы.   Тем не менее, по словам нашего губернатора Винникова,  область титульная, она действительно еврейская, как и задумывалась. В начале 90-х годов еврейская культура, еврейская национальная жизнь на территории области начали возрождаться. В советское время это происходило искусственно, а сегодня это существует на самом деле. У нас есть и государственная еврейская школа, детский сад, воскресная еврейская школа, детский культурный центр, общинный центр, создана религиозная община и построены две синагоги в Биробиджане. Самое главное – сегодня еврейской культурой и традициями интересуются не только евреи, но и все жители области, в той или иной мере. Традиционным стало совместное проведение еврейских праздников, они превращаются в общегородские и общеобластные праздники. За последние 20 лет мы провели 11 международных фестивалей еврейской культуры.

В современном понимании толерантности выделяется четыре различных способа неких «идеальных типов» или моделей толерантного отношения:

- толерантность как безразличие или индифферентизм по отношению к существованию различных взглядов, практик, так как они представляются не важными перед лицом основных проблем, которые требуется решать обществу в целом;

- толерантность как невозможность взаимопонимания, основанное на представлении о том, что все культуры равноправны, но несоизмеримы, что не существует некой привилегированной системы взглядов и ценностей;

- толерантность как снисхождение, когда иные нормы и традиции рассматриваются как несовершенные, несостоятельные, уступающие, менее развитые и т.д., с которыми приходится мириться в силу их существования;

- толерантность как критический диалог. В этом отношении толерантность выступает как уважение к иной позиции в сочетании с установкой на взаимное изменение, на достижение консенсуса посредством изменения позиций, взглядов обеих вступивших в кросскультурную коммуникацию сторон.

Однако при всех различиях толерантного отношения эти четыре модели объединяет признание права на существование иного и уважение к иному. Объектом толерантного или интолерантного сознания, отношения и поведения может быть любая сторона человеческой деятельности, любое социально значимое отличие или признак: расовая принадлежность, этничность, религия, принадлежность к полу, возраст, физические возможности и т.д.

Разброс мнений среди тех, кто сегодня говорит и пишет о толерантности, огромен. Она вызывает сегодня в России множество споров и противоречивых оценок. Одни видят в ней идеал и жизненно важный принцип; шанс для выживания цивилизации; вожделенный для нашей страны «пропуск в семью цивилизованных народов». Другие утверждают, что она служит лишь для того, чтобы символически скрадывать и лечить реальный раскол и безразличие, которые демонстрирует человечество; представляет смертельную угрозу, способную добить все уцелевшие еще мировоззренческие устои русской души, принудительно подавив любые попытки общественного сопротивления этому; означает признак слабости и нерешительности, отсутствие характера и силы воли, в связи с чем ею можно пренебречь. Кроме того, даже среди представителей просвещенной общественности весьма распространена точка зрения, что не надо употреблять слово толерантность, надо говорить «терпимость», что это – западная мода, что разговоры о толерантности – пустая трата времени и т.д. Такая полярность взглядов на толерантность зачастую еще более расширяется в связи с публикациями в СМИ материалов о «злобных русских скинхедах», «убиенных таджикских девочках», «разрешенных везде, кроме России, гей-парадов» и т. п., в которых бывает сложно разобраться простому человеку.  В этих условиях и становится очень важной проблема межэтнической толерантности. 

Терпимость, - означает, что надо знать больше друг о друге, выявлять лучшее в традициях и верованиях друг друга. Нужно уважать друг друга как личностей, самостоятельно определяющих свою самобытность, религиозную и культурную принадлежность, как личностей, понимающих, что мы можем ценить свои особенности, не ненавидя особенности

Жизнь отдельного человека и каждой страны – это постоянное преодоление самых  разнообразных трудностей и препятствий. Одна из важнейших особенностей современного мира- превращение  его в своеобразную глобальную школу, в которой обучаются как бы все народы Земли.

Проблема толерантности имеет определенные причины и следствия:

	Причины
	Следствия

	Расслоение мировой цивилизации
	Межэтнические, межконфессиональные, профессиональные, гендерные, возрастные, региональные конфликты, локальные войны, новые формы рабства, насилия, террора

	Экономические
	Экономические войны, интеллектуально-информационное неравенство

	Социальные
	Рост нетерпимости, политический экстремизм

	Религиозные
	Религиозный экстремизм и религиозная нетерпимость

	Морально-этические


	Расовая ненависть, обострение межнациональных отношений




Насилию и несправедливости нужно противостоять мирными средствами, лучше объясниться друг с другом, а не драться, объединяться с другими с тем, чтобы стать сильнее, и использовать свою силу для защиты более слабых.

Характеристика определения толерантности видоизменяется в Преамбуле Устава ООН: «…проявлять терпимость и жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи».
Толерантность не уступка, снисхождение или потворство, а прежде всего активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод человека.
В основе толерантности лежит склонность людей к взаимной помощи, благодаря которой стало возможным выживание и прогрессивное развитие человечества. Толерантность как общественная ценность порождена суще​ствующими различиями в человеческих сообществах и проблемой уважительного отношения к этим различиям.
К заключению (отрывок из сочинения ученицы Краснослободцевой Д)
Согласно легенде о Вавилонской башне,  люди стали делить друг  друга на своих и чужих. Своих любили, защищали, считали лучшими на свете и достойными лучшей жизни. Чужим не доверяли, а порой их откровенно боялись или унижали – в зависимости от того, кто был сильнее: «мы» или «они». Шли века. И вот, наконец, деление на «своих» и «чужих» людей стало прошлым человечества. Люди научились понимать, что биологические признаки, обычаи и одежда могут быть разными. Но все люди одинаково чувствуют боль утраты и сладость любви… Есть Человек, есть его собственное «Я». Мы можем быть совершенно непохожими: добрыми и порядочными, агрессивными и безнравственными. Можем быть умны или глупы, богаты духовно или ограничены в своих интересах. Каждый человек уникален, он не свой и не чужой, он другой. И он имеет право быть собой. 

Примеры (если они будут необходимы) 
Нападения на почве ксенофобии

По данным мониторинга МБПЧ, в течение января было зафиксировано 9 нападений на почве агрессивной ксенофобии, в результате которых 4 человека погибли и 7 человек пострадали.
Нападения имели место в следующих регионах: Москва (3 погибших), Дагестан (1 погибший), Воронеж (3 пострадавших), Вологодская область (2 пострадавших), Тюменская область (1 пострадавший), С.-Петербург (1 пострадавший).
Среди жертв нападений - киргизы (2 погибших), узбеки (1 погибший), дагестанцы (1 погибший).
В январе в Череповце скинхедами были избиты два антифашиста.
В ночь на 13 января в Москве был убит дворник, уроженец Узбекистана.
17 января в Нефтеюганске был жестоко избит служитель мечети.
19 янвря в Москве убит 24-летний гражданин Кыргызстана.

26 января в Москве был убит 25-летний уроженец Кыргызстана.
В начале января националисты пытались раздуть скандал вокруг стычки дворника-гаcтарбайтера с подростком в одном из московских дворов, заявляя в блогах и подконтрольных им интернет-СМИ, что благоприятные отзывы о дворнике якобы сфальсифицированы одним человеком, нерусским по национальности

В 2012 г. за тот же период в результате нападений на почве ксенофобии 1 человек погиб и 17 человек пострадали, в 2011 г. – 1 человек погиб и 8 пострадали.

Вандализм

За январь было отмечено 12 фактов ксенофобского вандализма.
В ночь на 1 января уроженец Египта осквернил Вечный огонь на Аллее Героев в Волгограде.
В ночь с 6 на 7 января во Владимире были осквернены церковь на Князь-Владимирском кладбище, Ильинский и Свято-Троицкий храмы.

9 января на Большом Каменном мосту в Москве неизвестные вывесили баннер с символикой различных экстремистских организаций.

17 января в с. Богдановское (Челябинская обл.) днем подожгли православный крест, установленный на месте будущей церкви.

19 января екатеринбургская арт-группа «Злые» поместила в витрину магазина «Адидас» в ТРЦ «Гринвич» изображение Адольфа Гитлера. Лидер нацистской Германии изображен в футболке с логотипом фирмы «Адидас» и надписью «adick».

24 января стало известно, что в электропоезде «Н.Новгород-Заволжье» были нанесены ксенофобские граффити.
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